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                          Łęczna, 16.11.2022 r.

OZiPZ.966.10.7.2.2022                                                                                   Dyrektorzy placówek oświatowych

       Państwowy Powiatowy  Inspektor Sanitarny w Łęcznej informuje o organizowanej w ramach obchodów Światowego Dnia Rzucania Palenia jesiennej kampanii antytytoniowej trwającej w m-cach  listopad grudzień,         z finałem w dniu 17 listopada ( trzeci czwartek listopada).

      Światowy Dzień Rzucania Palenia  w Polsce organizowany jest od 1991 roku  i  ma na celu zaangażowanie jak największej liczby osób i instytucji do działań związanych z kształtowaniem postaw zdrowotnych społeczeństwa, ochronę małych dzieci przed biernym paleniem, edukację Polaków na temat szkodliwości palenia tytoniu, skutków zdrowotnych, ekonomicznych i socjalnych, powiększenia liczby osób, które rozstały się    z nałogiem palenia tytoniu. Idea obchodzonego w Polsce i na świecie Światowego Dnia Rzucania Palenia Tytoniu ma na celu zwrócenie uwagi całego społeczeństwa globalnie i lokalnie na skutki palenia tytoniu: społeczne, ekonomiczne, a przede wszystkim na skutki zdrowotne, które spowodowane są paleniem papierosów, a w ostatnich latach również e-papierosów. 

         Zachęcanie osób palących do zaprzestania palenia oraz zwrócenie uwagi na fakt, że osoby niepalące,         w tym dzieci, mają prawo do przebywania w przestrzeni publicznej wolnej od dymu tytoniowego, bez narażania  na  tzw. „bierne” palenie. Wdychanie dymu tytoniowego z papierosa palonego przez inną osobę w tym samym pomieszczeniu jest szczególnie niebezpieczne, gdyż boczny strumień dymu zawiera znacznie więcej nikotyny, tlenku węgla i innych niebezpiecznych związków. Taki dym zawiera również wiele substancji alergizujących, powodujących np. łzawienie oczu, podrażnienie błony śluzowej nosa, kaszel, nawracające zakażenia układu oddechowego i w konsekwencji astmę. Wdychanie dymu wydychanego przez palaczy, zwiększa u osób niepalących ryzyko wystąpienia raka płuc i chorób serca, ponadto osłabia ich zdolność do pracy, zmniejsza wydajność, demobilizuje i pogarsza samopoczucie. Bierne palenie  podnosi ryzyko zachorowania na raka płuca o jedną czwartą, zwiększa także zagrożenie zachorowania na raka krtani i przełyku. Szkodliwe jest nawet przebywanie w pomieszczeniach przesyconych zapachem dymu tytoniowego Poza konsekwencjami zdrowotnymi, bardzo dotkliwe są także konsekwencje ekonomiczne i społeczne.         

    Na przestrzeni ostatnich lat pojawiły się nowe zagrożenia dla zdrowia publicznego, tzw. elektroniczne papierosy (e-papierosy). Są one postrzegane jako mniej szkodliwe, dlatego młodym ludziom wydają się szczególnie atrakcyjne. E-papierosy oraz tytoń podgrzewany pozwalają ukryć nawyk palenia. Tym samym eliminują istotny czynnik chroniący młodzież przed sięganiem po papierosy, jakim jest strach przed wykryciem nałogu przez rodziców. Dlatego też w łatwy sposób otwierają furtkę do palenia papierosów w przyszłości.

     Wszystkie e-papierosy mają wysoką zawartość nikotyny. Produkt jest dostępny tylko w wysokich stężeniach nikotyny, co może powodować u niektórych nastolatków szybki rozwój uzależnienia. 
       Zwracam się z prośbą o włączenie się środowisk szkolnych  w edukacje na temat skutków zdrowotnych, społecznych i ekonomicznych palenia tytoniu poprzez działania  promujące zdrowy, wolny od dymu tytoniowego styl życia (np. zamieszczanie informacji na str. internetowej oraz w mediach społecznościowych, organizowanie konkursów, pogadanek,  imprez, happeningów, przygotowanie inscenizacji, ekspozycji wizualnych, angażowanie rodziców i społeczności lokalnej w działania prozdrowotne).  

        Informacje o przebiegu Światowego Dnia Rzucania Palenia  w placówce prosimy przesłać na adres: psse.leczna@sanepid.gov.pl do dnia 09.12.2022 r. W sprawozdaniu proszę podać adresatów, liczbę osób objętych edukacją oraz krótki opis realizowanych  zadań .    

                                                                                                                                                             Z poważaniem:


                                                    PAŃSTWOWY POWIATOWY

          





                                   INSPEKTOR SANITARNY
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                                                                                                                                                               mgr inż. Elżbieta Piłka
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